

# 48家鲁企入围中国民企500强

## 细分所属行业结构仍然较“重”

□记者 陈晓晓 报道

**本报济南8月25日讯** 今天,全国工商联发布2016中国民营企业500强榜单,山东魏桥创业集团(第3名)和华泰集团(48名)冲进前50强,12家民企进入百强榜,48家民营企业进入500强榜单。

与去年相比,我省入围500强的企业数量略有下滑,去年我省共有53家公司上榜,全国排名三,占11%;逐个来看,山东魏桥创业的排名由去年的第4位上升到今年的第3位,华泰集团去年的排名是47名,今年跌落一名排第48位。

记者梳理发现,民营经济大省浙江有134家企业入选500强,江苏有93家企业入选500强,作为中国第一经济大省的广东,也有50家企业入选,近几年来广东民营经济力量逐渐壮大。

营业收入方面,2015年全国民营企业500强营业收入总额达到161568.57亿元,户均323.14亿元,增幅达10.06%。其中,有五家企业营业收入突破3000亿元大关,形成第一方阵。山东魏桥创业营业收入总额达到3332.38亿元,而知名的大连万达、京东和恒大等企业均排在了山东魏桥创业后面。而在去年,山东并没有产生营业收入破3000亿元的民企。

行业方面,在入围500强的48家山东民营企业中:

所属行业为石油加工、炼焦和核燃料加工的企业有11家,占总数的22.9%,在这48家企业中占比最高;去年,该领域也有11家企业入围,数量最多。

所属行业为化学原料和化学制品制造的企业有6家,占比12.5%;去年这一数字为5家。

所属行业为有色金属冶炼和压延加工的企业有6家,数量与去年持平,占比12.5%。

所属行业为黑色金属冶炼和压延加工的企业有5家,数量与去年持平,占比10.4%。

所属行业为食品制造业的企业有3家,占比6.3%;去年所属行业为农副食品加工业的企业也是3家。

所属行业为造纸和纸制品业的企业有2家,数量与去年持平,占比4.2%。

数量变化较大的是批发业,去年5家批发业企业入围,今年这一数字缩水为1家。

零售业,专业设备制造业,非金属材料制品业,汽车制造业,金属制品业,电气机械和器材制造业,纺织业,橡胶和塑料制品业,土木工程建筑业,医药制造业,燃气生产和供应业,计算机、通信和其他电子设备制造业,畜牧业,综合等行业的企业各有1家。

榜单显示,民营企业500强资产总额为173004.87亿元,户均346.01亿元,增幅达25.16%。去年的榜首联想控股股份有限公司,今年以3098.26亿元营收退居第四位。

- 民营企业全国10强**
- 1 华为投资控股有限公司
  - 2 苏宁控股集团
  - 3 山东魏桥创业集团有限公司
  - 4 联想控股股份有限公司
  - 5 正威国际集团有限公司
  - 6 大连万达集团股份有限公司
  - 7 中国华信能源有限公司
  - 8 恒力集团有限公司
  - 9 江苏沙钢集团有限公司
  - 10 万科企业股份有限公司

资料:据全国工商联网站 制图:于海勇

- 山东10强及全国位次**
- 3 山东魏桥创业集团有限公司
  - 48 华泰集团有限公司
  - 51 山东大海集团有限公司
  - 54 山东东明石化集团有限公司
  - 55 万达控股集团有限公司
  - 65 山东京博控股股份有限公司
  - 66 利华益集团有限公司
  - 77 济宁如意投资有限公司
  - 81 华勤橡胶工业集团有限公司
  - 85 山东科达集团有限公司



### 新闻分析

## 民企500强第三产业资产过半 盈利能力分化加大,纳税总额比上年增长12.1%

中国民营企业500强发布报告显示,2015年,作为中国民营经济领头羊、排头兵的民营企业500强,继续呈现出良好的发展势头和经营业绩:

一是入围门槛突破百亿。2015年,民营企业500强入围门槛达101.75亿元,比上年的95.09亿元净增6.66亿元,首次突破百亿元大关;民营企业服务业100强入围门槛达124.37亿元,比上年的116.88亿元净增7.49亿元;民营企业制造业500强入围门槛为45.20亿元,比上年的46.67亿元下降了1.47亿元。

2015年,中国民营企业跨入世界500强行列的步伐进一步加快。民营企业500强中有12家企业入围世界500强榜单,比去年净增5家,增幅达71.43%。

二是营业收入总额稳步增加。2015年,民营企业500强营业收入总额达到161568.57亿元,户均323.14亿元,增幅达10.06%。其中,有五家企业营业收入突破3000亿元大关,形成第一方阵,分别是:华为投资控股有限公司、苏宁控股集团、山东魏桥创业集团有限公司、联想控股股份有限公司、正威国际集团有限公司,营业收入依次为3950.09亿元、3502.88亿元、3332.38亿元、3098.26亿元和3003.64

亿元。华为投资控股有限公司以营业收入净增1068.12亿元的优异成绩,荣登民营企业500强榜首,同时位居民营企业制造业500强首位。苏宁控股集团蝉联民营企业服务业100强第一位。

三是资产总额明显增长。2015年,民营企业500强资产总额为173004.87亿元,户均346.01亿元,增幅达25.16%。资产总额突破1000亿元的企业共有34家,较上年增加13家,增长61.9%,其中,大连万达集团股份有限公司以9033.57亿元,蝉联民营企业500强资产总额榜首。

四是利润水平持续提升,盈利能力略有下降。2015年,民营企业500强税后净利润总额稳步提升,达6976.60亿元,比上年增长17.67%。销售净利率为4.32%,比上年增长0.28个百分点。总资产周转率为100.53%,比上年下降14.77个百分点,受此影响,资产净利率由上年的4.29%下降至4.03%,净资产收益率由上年的14.04%下降至13.32%。

五是社会贡献继续加大。2015年,民营企业500强纳税总额达到6420.58亿元,比上年增长12.1%,占全国税收比重达5.14%。纳税额超过200亿元的企业共有4家,分别是:华为投资控股有限公

司、万科企业股份有限公司、大连万达集团股份有限公司和恒大地产集团有限公司,纳税额依次为460亿元、311.87亿元、302亿元、200亿元。

六是产业结构进一步优化,行业分化凸显。第三产业入围民营企业500强的企业数量连续五年增长,2015年由上年的130家增加到137家;而第二产业入围企业数量有所降低,由上年的364家减少到357家。第三产业资产总额占比上升到51.69%,首次超过第二产业。在500强企业中国制造业仍占主体,入围数量达291家,占比58.20%。

2015年,民营企业500强行业盈利能力分化加大。新兴产业和现代服务业盈利能力普遍较强,如互联网和相关服务业、商务服务业、电子计算机、通讯及其他电子设备制造业的净资产收益率,分别达到25.13%、23.10%和18.88%;而传统行业特别是相对过剩行业盈利能力明显要弱,如煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、化学纤维制造业、非金属矿物制品业的净资产收益率,分别只有0.13%、4.65%、5.48%和9.24%,明显低于500强企业13.32%平均净资产收益率。

## 从严治党 在路上

# 居委会主任侵占集体资金11万被开除党籍

### 山东省纪委通报 滨州市滨城区、乳山市查处的7起 侵害群众利益的不正之风和腐败典型问题

□记者 魏然 报道

**本报济南讯** 在省纪委组织开展的重点督导县(市、区)集中整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题工作中,各级党委、纪委周密部署、精心组织,严肃查处了一批侵害群众利益的违规违纪问题。省纪委近日通报滨州市滨城区、乳山市查处的7起典型问题。

滨州市滨城区滨北街道义和居委会党支部书记、居委会原主任刘爱滨侵占集体资金、违规支出修路工程款问题。2011年至2014年,刘爱滨利用职务便利,采取虚列支出、收入不入账等方式,侵占集体资金11.32万元据为己有;未经集体研究同意,擅自支出修路工程款,造成集体损失5万元。刘爱滨受到开除党籍处分,移送司法机关依法追究其刑事责任。

滨州市滨城区杨柳雪镇小唐村党支部书记唐恩玉违规列支招待费、侵占村集体资金问题。2013年至2014年,唐恩玉利用职务便利,以办公室维修材料费、环境综合整治机械工程款等名义违规列支招待费3.09万元;2014年至2015年,采取虚列支出、收入不入账等方式,侵占集体资金1.26万元据为己有。唐恩玉受到开除党籍处分。

滨州市滨城区北镇街道五四一居委会党支部书记郑连柱违规发放绩效工资、坐收坐支集体收入等问题。郑连柱任五四一居委会党支部书记期间,未经集体研究,2013年5月擅自将集体资金5万元借予他人,2014年1月违规发放绩效工资10万元;违规使用集体资金43万元支付拆迁补偿款;将集体资金利息收入28.64万元未按规定入账,坐收坐支。另外,郑连柱存在其他违反国家法律法规规定问题。郑连柱受到开除党籍处分。

滨州市滨城区滨北街道杜村党支部书记、村委会原主任杜泉生坐收坐支村集体资金问题。2004年至2014年,杜泉生利用职务便利,截留农场土地承包费和社区返村劳务费共计22.71万元,其中村集体支出10.56万元,违规支付村两委班子成员劳务费4.5万元,余款7.65万元一直由个人保管。杜泉生受到留党察看二年处分。

乳山市海阳所镇镇规划建设办公室原合同制聘用人员于志峰违规为他人办理房屋所有权证问题。2009年6月至11月,于志峰在明知房屋产权人身份证复印件系伪造的情况下,违规为两名非当地集体经济组织成员办理房屋所有权证,扰乱农村集体土地房屋登记管理秩序;2011年7月,于志峰利用协助乳山市房管局办理房屋产权证的职务便利,为四名不符合条件人员办理房产证,引发群众上访,造成恶劣影响。于志峰受到开除党籍处分,司法机关依法追究其刑事责任。

乳山市乳山港口港务管理处原副主任、乳山市六合水泥有限公司原负责人郑炳山利用职务便利为他人谋取利益并收受财物问题。2012年11月,郑炳山利用职务便利,为他人谋取利益并收受现金8300元,造成不良影响。郑炳山受到开除党籍、开除公职处分,司法机关依法追究其刑事责任。

乳山市乳山寨镇横山后村党支部书记隋培山套取、侵占村集体资金问题。2012年至2013年,隋培山安排他人以虚开工程款单据方式,套取村集体资金14万元,其中用于村招待费等支出13.16万元,个人支出8407元。隋培山受到开除党籍处分。

通报要求,各级党委(党组)要认真落实管党治党政治责任,把整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题工作牢牢放在心上、扛在肩上、抓在手上;县乡党委要发挥关键作用,下大力气解决群众反映强烈的突出问题,切实加强基层党风廉政建设。各级纪检监察机关要坚持挺纪在前,加大执纪审查力度,对违纪违规的严肃处理,对典型问题通报曝光;县乡纪委要作为主要工作任务,紧盯重点人员、重点问题和重点部位,深挖细查,不留死角,严格依纪依规处理,坚决遏制基层不正之风和腐败问题蔓延势头。要强化责任追究,对管辖范围内侵害群众利益的不正之风和腐败问题突出的,严肃追究有关党委、纪委、职能部门党组织和领导干部的责任。有关职能部门要认真排查部门和系统内侵害群众利益的不正之风和腐败问题,深入整改纠正,建立健全防范基层“微腐败”的长效机制。

### 170/171何以成“诈骗专线”? 信息泄露谁之责?

# 徐玉玉案：痛心之余疑问待解



□ 本报记者 王洪涛

## 诈骗银行账号 已锁定归属地

记者8月25日从临沂市公安局罗庄分局了解到,专案组民警已分赴多地开展调查工作,案件正在全力侦破中。

公安部透露,骗徐玉玉学费的银行账号已经锁定归属地。另外,8月19日临沂一女大学生曾报案遭遇电话诈骗,被骗走了6800元的学费。

徐玉玉受骗的时间,“恰好”发生在其真正的助学金办理之后领取之前这一特殊时期。

25日下午,在临沂市罗庄区教体局资助中心,记者见到了一份名为《关于实施“泛海助学山东行动”的通知》的文件,发文单位为山东省委统战部、省扶贫办、省教育厅。这份今年7月18日发出的文件显示,省委统战部、中国泛海控股集团将每年资助1万名当年被普通高校录取的建档立卡贫困学生,每人5000元,今年罗庄区共计7名大学生成功通过评审,徐玉玉正是其中之一,而贴着徐玉玉甜甜笑容照片的申请表,已经盖好了市扶贫办的核准公章。

据全程为徐玉玉办理助学金手续的罗庄区教体局资助中心主任吕文兴介绍,8月16日,他用局里的座机拨通了徐玉玉父亲徐连彬的电话,告知徐玉玉被列入名单,将获得5000元奖学金,需要到区教体局提交申报材料。8月18日,徐玉玉在父亲的陪伴下到区教体局二楼208室办理好了相关手续。

“你看报名表上第一个电话就是南京邮电大学的,我当时特别强调要她留

所考的南邮的电话(随录取通知书寄来的手机卡),因为这笔助学金是在8月25日至9月1日,由主办方委托银行制作成专门的银行卡,通过快递直邮到受助学生手中。”吕文兴痛惜地说道,“这本是很好的事情,没想到却与骗子的诈骗巧合了,心里老觉得不得劲,她当时完全可以给我打个电话核实一下。”

## 接到170、171两个号码段来电 千万要小心

针对网友关于“学生抗挫折能力不够”、“学校教育是否有缺失”的质疑,徐玉玉的高中班主任潘宝建设说,学校和班级经常进行防火、防盗、防骗的宣传教育,比如会提醒学生警惕公交车上的骗局等,但他也坦承,在传统形式的安全教育外,也应该提醒学生警惕电信诈骗等新型骗局,在这方面学校、老师、家庭和社会应该共同努力。

诈骗徐玉玉的犯罪嫌疑人使用的是171开头的陌生电话,对此公安部公开回应,提醒公众接到170、171两个号码段来电千万要小心,公安部公开解释称,“170、171号段本来是虚拟运营商准备的专门号段,但因为监管措施跟进不到位,无需实名登记即可购买,已经成了诈骗电话和短信的温床。”

专门从事网络信息安全、大数据分析的临沂大学信息学院的傅德谦博士介绍,以170/171号段为主要服务平台的虚拟运营商并没有实体网络,而是通过租用三大基础运营商(电信、联通、移动)的网络开展电信业务,类似代理商。虚拟运营商号段的产生有其合理成分,其资费多样,可以灵活定制的特点,适应了一部分客户的需要,其打破

垄断的初衷是好的。“但其实名登记不严、归属地不明的特点,导致它成了业内戏称的‘诈骗集中营’。”

“相信出了徐玉玉事件后,国家层面将会更加重视,推行实名制将是没商量,行业乱象将会极大程度得到治理。”傅德谦说。

## 泄露个人信息 已成为一大公害

据傅德谦介绍,个人信息泄露的渠道,一方面在于自我保护意识不到位,比如在钓鱼网站上输入了个人信息,又或者在商超办理会员卡,甚至在微博上“晒”照片都有可能泄露个人信息;另一方面,某些机构对个人信息的保护意识淡薄,相关诈骗人,通过熟人介绍,或者通过利益诱惑,搞定其中的关键人物,就可以获取不少个人信息。也有一些“黑客”,用技术手段侵入一些网站获得会员

### 相关新闻

## 临沂发生3起电信诈骗学生案件 疑导致两人猝死

**新华社济南8月25日电** 记者25日从山东省临沂市有关部门获悉,随着大学开学临近,临沂市接连发生至少3起电信诈骗学生案件,3名学生银行卡内资金被刷,其中两名学生猝死,疑与被骗有关,引发社会关注。

8月19日,山东省临沂市罗庄区高都街道中坦村18岁女子徐玉玉接到一通诈骗电话,即将进入南京邮电大学英语系就

读的她被骗走9900元学费。在和父亲报警回家的路上,家境十分贫寒的徐玉玉突然心脏骤停,经医院抢救无效死亡。同期,在临沂市河东区,另有一名女学生被骗走6800元学费。

8月23日凌晨,临沂市临沭县即将升入大二学习的山东理工大学学生宋振宁也在遭遇电信诈骗后心脏骤停,不幸离世。

## 金正大为控释肥料立国际标杆 控释肥料国际标准 颁布实施

□记者 李文明 通讯员 张勇 报道

**本报北京8月25日电** 由金正大生态工程股份有限公司参与起草的控释肥料国际标准,今天在北京颁布实施。该标准填补了我国和世界控释肥料标准的空白,是我国第一批肥料产品国际标准。

参加该项标准颁布实施研讨会的工业和信息化部、国家标准委、中国农业技术推广服务中心以及中国石油和化学工业联合会等化工行业协会的领导和专家,认为该项标准由我国制订颁布实施意义非凡。

我国化肥使用量一直高居世界第一,达到全球的一半,而利用率较低的化肥施用,不仅浪费了大量资源,而且造成了严重的环境污染。控释肥料是金正大拥有自主知识产权的新型肥料,肥料利用率比传统肥料提高15%以上,在施用相同数量肥料的情况下,作物增收10%以上,保证粮食增产而又确保化肥使用量零增长的先进肥料。再者,我国是化肥生产大国,产能占全世界一半以上。众多国家尤其是欧美发达国家为了保护本国产业,常常以技术壁垒阻拦国外产品进口。控释肥料国际标准的制订打破了这个壁垒,同时也为我国新型肥料进入“一带一路”地区和国家铺平了道路。工信部原材料工业司副司长潘爱华认为,控释肥料是我国鼓励发展的新型肥料的重点,有了国际标准,将会带动行业内更多的企业参与该产品的研发与生产,这将有力地促进中国化肥行业的转型升级。中国石油和化学工业联合会副会长、中国磷复肥工业协会理事长周竹叶认为,控释肥料国际标准的颁布实施,使我国化肥行业掌握了肥料行业结构调整方式的发展方向。

作为该项标准制订的参与者,金正大董事长万进表示,金正大将充分利用技术创新成果,努力通过输出技术、品牌和服务,与上下游及同行业广泛开展联合协作,把中国打造成控释肥料世界强国,同时,以在欧美各国收购的世界级的农业公司平台,将在全球范围内通过收购、新建等方式建设10个控释肥料样板工程,引领中国控释肥进军全球。

(上接第一版)全力筹办一届“精彩、非凡、卓越”的冬奥会、冬残奥会,加快我国冰雪运动普及发展。

习近平强调,体育界有句话:“走下领奖台,一切从零开始。”希望同志们牢记使命、戒骄戒躁,再接再厉,努力为祖国和人民赢得更大荣誉,让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。

最后,习近平用里约奥运会期间人们经常喊的口号结束了他的讲话:我们的运动员们加油!中国队加油!中国加油!

刘延东、刘奇葆、许其亮、栗战书、杨晶、王晨、杨洁篪、王正伟同志,中央和国家机关有关部门,中央军委有关部门和北京市负责同志参加会见。